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 王发〔2017〕29号                     签发人：王世涛
中共王助镇委员会  王助镇人民政府

关于印发《王助镇河长制工作制度（试行）》的

通  知

各行政村、镇直各单位：

《王助镇河长制工作制度(试行)》已经镇党委、镇政府通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

中共开发区王助镇委员会 

开发区王助镇人民政府

2017年10月17日

王助镇河长制工作制度(试行)

为全面贯彻落实省、市、区各级文件精神要求，使此项工作落到实处，确保河长制工作的顺利开展，结合我镇实际，制定本制度。

一、镇级总河长会议制度
（一）镇级总河长会议由镇第一总河长、总河长或委托副总河长主持召开。出席人员为镇级河长、镇级河长对口协助部门或单位负责人、镇河长制办公室负责人及成员等，其他出席人员根据需要确定。

（二）会议原则上每季度召开一次。根据工作需要，经镇级第一总河长、总河长同意，可另行召开。

（三）会议按程序报请第一总河长、总河长、副总河长确定召开，由镇河长制办公室筹备。

（四）会议主要研究决定河长制重大决策、重要规划、重要制度，协调解决全局性重大问题，研究审议河长制年度工作要点和考核方案，研究确定河长制表彰、奖励及重大责任追究事项，经第一总河长、总河长同意研究审议的其他事项。

（五）会议研究决定事项，由各镇级河长牵头协调，镇河长制办公室负责组织督导，有关镇直责任部门或单位及各行政村河长承办。

二、镇级河长会议制度
（一）镇级河长会议由镇级河长主持召开。出席人员为镇级河长对口协助单位主要负责人、镇河长制办公室负责人及有关成员单位负责人，其他出席人员由镇级河长根据需要确定。

（二）会议根据对口协助单位或镇河长制办公室提出，报经镇级河长同意后召开。

（三）会议主要是贯彻落实镇级总河长会议工作部署，专题研究所辖河道（沟、渠）管理保护工作重点和推进措施，研究部署所辖河道（沟、渠）保护管理专项整治工作，经镇级河长同意研究的其他事项。

（四）会议研究决定事项为河长制工作重点督办事项，由对口协助部门或单位负责人牵头负责，镇河长制办公室负责组织督导，有关镇直责任部门或单位及各村长承办。

王助镇人民政府  

2017年10月17日  

王助镇河长制工作考核问责和激励制度（试行）

根据上级要求，为促进河长制工作落实，强化各级河长履职尽责，结合我镇实际，经研究制定本制度。

一、河长制工作考核按照分级负责的原则进行。

二、考核主体和对象。镇级河长负责对各村级河长、镇河长制办公室组成部门履职情况进行考核问责。

三、考核组织形式。镇级河长办负责组织协调实施工作，由镇级河长负责、有关河长制办公室成员单位牵头，组成若干考核组，对各村级河长和河长制办公室成员单位实施考核。

四、考核程序

（一）拟定方案。镇河长制办公室拟定考核方案，明确考核具体组织形式、内容、时间、方式、评分标准、要求等，经镇级联席会议通过后，报镇第一总河长、总河长或者副总河长批准。

（二）自查自评。被考核河长和部门进行自查自评，形成自查自评报告。

（三）现场考核。包括听取汇报、座谈交流、个别访谈、实地察看、评价指导等形式。

（四）综合评定。考核结束后，各考核组形成考核报告报镇河长审核，由镇河长制办公室汇总，按程序报副总河长、总河长、第一总河长审定。

（五）考核结果等级。考核结果满分为100分。考核结果分为优秀、良好、合格、不合格四个等级。考核得分90分以上为优秀，75分以上90分以下为良好，60分以上75分以下为合格，60分以下为不合格(以上包括本数,以下不包括本数)。

（六）考核结果应用。考核结果作为各行政村、各有关部门评先评优的重要依据，并纳入绩效考评体系。    

（七）责任追究。对失职失责的要严肃问责。实行生态环境损害责任终身追究制，对造成生态环境损害的，由有关部门严格按照规定追究责任。

（八）激励制度。对成绩突出的河长及责任单位纳入镇年度综合表彰，并给予以奖代补资金奖励。

（九）考核细则。由镇河长制办公室另行制定。

王助镇人民政府  

2017年10月17日  

王助镇河长巡查制度（试行）

根据上级要求，为全面落实对河流的巡查，确保巡查工作落到实处，结合我镇实际，制定本制度。

一、确保巡查频次。镇级河长每周不少于1次，村级河长每周不少于2次。

二、 突出巡查重点。巡查时要结合区域实际情况，对日常保洁、截污纳管、违法排污、涉水违建等重点内容逐项进行检查，对于巡查中发现的问题，要及时联系职能部门并督促有关部门进行处理。

三、做好巡查记录。每次巡查情况应及时准确记录在河长巡查日志内，以纸质或信息化电子记录等形式存档备查。河长工作日志记录情况由上级河长负责检查，检查结果纳入年终考核；对河道巡查基本情况、发现问题整改情况、投诉举报处理情况等进行汇总并形成巡查报告，于每月5日前报镇河长办。

四、落实问题整改。对巡查发现的问题和各类举报投诉，应及时向下级河长和责任单位发出整改督办单，明确整改内容和时限，做好整改情况的跟踪落实，确保问题整改到位。

五、健全常态巡查。充分借助河道保洁员、网格化监管员等力量建立河道常态化巡查机制，结合河道日常保洁、监管，每天开展巡查，发现问题及时报告河长。   

濮阳经济技术开发区王助镇办公室              2017年10月17日印发
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